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Vánoce s Radkou



Milí čtenáři,
právě máte před sebou již druhé vydání našeho
školního časopisu Kroky.
Jelikož pomalu nastala zima a Vánoce
nezadržitelně klepou na dveře, rozhodli jsme se
Vám zpříjemnit čekání na Ježíška vánočně
laděným speciálem.
Na následujících stranách naleznete pestrou
nabídku předvánočního čtení od receptů na
cukroví přes poezii až po zábavu na dlouhé zimní
večery. Věříme, že každý z Vás v časopisu najde
potěšení a alespoň chvilkový odpočinek od
předvánočního shonu.
Na závěr snad už stačí jen popřát Vánoce plné
pohody a my se na Vás budeme těšit u dalšího
vydání.

Vaše redakce

Slovo 
úvodem
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VÁNOČNÍ ROZHOVOR S PANÍ

UČITELKOU RADKOU

ČUDOVOU

  Co si přejete k Vánocům?
No, protože musím pořád fotit pro školní Instagram a
Facebook a můj foťák je už úplně špatný, tak bych si
přála nový mobil. Takže to je takové ne úplně skromné
přání, ale doufám, že teda Ježíšek se jako pochlapí a
bude mobil.

  Viděla jste někdy zlaté prasátko?
No, každé Vánoce, jo.
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 Kdybyste měla soutěžit ve Vánoční
edici Masterchef, jaký pokrm byste
připravila?

Tak asi kdyby to bylo několikachodové menu, tak by to
byly určitě moje domácí vdolečky po babičce, které mě
naučila. To by byl předkrm. Pak si myslím, že umím fakt
dobrou dýňovou polévku. A jako hlavní jídlo bych dělala
asi lasagne.

 A ještě nějaký zákusek nebo cukroví,
když to je vánoční Masterchef?
To je vánoční Masterchef?! Tak to musím vzít zpátky,
počkejte, tak to vůbec není vánoční menu. Takže znova,
počkej, Vánoční Masterchef. No tak to je jasný. To by
byl... hráškový krém. Pak by byl určitě bramborový salát
s kaprem z Opočna, jedině z Opočna. A jako dezert asi
klasika, my jedeme linecké cukroví, my milujeme linecké
cukroví.
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Já nezpívám.

 Zpíváte koledy s nadšením nebo z
donucení?

 Jaký vánoční hit nemůžete už ani slyšet,
ale pořád vám hraje v hlavě?
Já jako docela před Vánocemi si na tom klidně jako
ujíždím, takže takový to od Mariah Carey, a ještě takový
ten druhý hit od Wham!, tak to mě fakt jako bere.

 Kdybyste měla dát dárek panu učiteli
Pokornému, jaký by to byl?
No jako teďka nedávno jsem zrovna viděla takový
keramický hrneček s houbama, s takovýma jako
výrůstkama a přišlo mi to jakože solidně nepraktické, že
by se z něj vůbec nedalo pít, ale myslím si, že by mu fakt
udělal radost, tak jsem si jako řekla, že to je dárek pro
něj.
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 Dárky balíte pečlivě nebo „hlavně
rychle”?
Já dárky nebalím, já dárky dávám do taštiček a ty
taštičky recykluji. Takže mám takovou igelitku taštiček už
asi tak 30 let starých. Některý už vypadají, že to nejlepší
mají ze sebou, ale mám strach je vyhodit, jelikož jsem
trošku pověrčivá.
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VÁNOČNÍ

Medové perníčky
RECEPTY

70g cukru moučka

200g hladké mouky

½ lžičky jedlé sody

1 lžička perníkového koření

50g másla pokojové teploty

1 vajíčko

1 lžička medu

Vše řádně promícháme a necháme

uležet v lednici.

Pečeme 5-8 minut na 160°C.

Raffaello
Kondenzované mléko (Salko)

150g kokosu

50g namletých piškotů

Celé mandle

Smícháme těsto, necháme uležet a

obalíme ho okolo mandle.
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Cookies
150g másla

100g hnědého cukru

50g bílého cukru

2 vajíčka

300g hladké mouky

Čokoláda

Cukr rozpustíme v másle a smícháme

všechny suroviny.

Vytvarujeme kuličky a 

pečeme 15 minut na 180°. 

.

Skořicoví šneci 
Těsto:

50ml mléka

½  kostky droždí

1 lžička cukru

530g mouky

80g cukru

2 vajíčka

75g rozpuštěného másla

150ml mléka

špetka soli

Náplň:

80g másla pokojové teploty

150g cukru

2 lžičky skořice

Postup:

V 50ml vlažného mléka rozpustíme

     droždí a přidáme lžičku cukru.

Následně smícháme všechny vypsané 

     ingredience a nalijeme kvásek.

Necháme 40-60 minut kynout.

Vzešlé těsto rozdělíme na dvě části a 

     rozválíme na cca tloušťku ½ cm.

Pomažeme náplní zarolujeme a nakrájíme.

Na plechu můžeme polít smetanou ke

     šlehání.

Necháme péct 15 minut na 150°.

Ela Shánělová

DOBROU CHUŤ!
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Sněhová baletka
Kdysi dávno se zrodila jedna výjimečná kapka vody.
Putovala křížem krážem světem a učila se současně, jak
jí život ubíhal. Jednou se nebe vyplakalo nad hřbetem
Krkonoš a ona sjížděla Labe jako na kajaku, podruhé se
opalovala na pobřeží Jadranu a jindy zase plula oblohou
jako hebký obláček. Prožívala s chutí každý den, až se
podzim začal schylovat ke svému sklonku.

Psal se 11. listopad a naše kapka se probouzela na
nadýchaném mráčku. Pomalinku se protáhla. „Hmm, to
jsem se krásně vyspala. Kdepak tady ty nebeské lože.
Ty se se stanováním u Berounky nedají srovnávat.“
zívla. Zafoukal jemný vánek, který jí nadzvedl lem
lehounké přikrývky a v tom si všimla, že něco není v
pořádku. Měla na sobě šaty. Ale ne jen tak ledajaké
šaty. Byly ušity ze sněhobílého sametu poseté
blyštivými diamanty. Z té nádhery ji přecházel zrak a
div že jí nevypadly oči z důlků.

10



Chtěla se postavit, aby si je mohla lépe prohlédnout, ale
to ji dostihlo další překvapení. Na obyčejně bosých
nohách měla přišněrované baletní špičky. Nemohla
uvěřit svým očím. „Vypadám jako baletka!“ rozesmála
se, ale zároveň se jí začaly zmocňovat obavy, jak
zvládne plnit své denní povinnosti, když má nazuté
takovéto boty. Když se však pokusila postavit, veškerý
strach z ní rázem opadl. Začala ladně tančit, jako kdyby
to dělávala celé dny, a nepřestávala se smát na celé
kolo. Její smích zněl jako rolničky, až ho slyšeli i
lidičky tam dole ve světě. Točila piruety a nemohla se
vynadívat na zasněžené střechy, jež jí ležely u nohou.
Zasněžené… Proč jí to nenapadlo dřív? Vždyť je
sněhová vločka!

Celá štěstím bez sebe by protančila celé dny a noci, ale
i vločky musí někdy na kutě. A tak když ji o půlnoci
začaly zábnout nohy, sedla si na měsíční srpeček jako
do houpacího křesla a celá utahaná se propadla do
sladkých snů.
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Vodnář (21.1. – 20.2.) 
Nový rok se ponese v duchu opravdových přátelství —
buď naleznete nové, nebo výrazně posílíte ta stávající. Na
rozdíl od stability ve vztazích bude vaše studium plné
dynamických změn. Váš posun bude záviset hlavně na píli
a odhodlání. Nové technologie se stanou vaším
spojencem a výrazně vám usnadní život. Vyhledávejte
nové projekty (například účast v redakci školního
časopisu), protože vás posunou vpřed nejen ve
vědomostech, ale i v kariérním směřování.
Nezapomínejte pracovat na osobním růstu — letos jste
ho trochu zanedbávali, přesto v sobě máte obrovský
potenciál. 
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HOROSKOP

Ryby (21.2. – 20.3.)
Nadcházející rok probudí vaši dlouho potlačovanou
kreativitu, která povede k výraznému duchovnímu růstu.
Objevíte nový životní směr. I když se studium může zdát
náročné, blízcí vám budou na dosah a s jejich podporou
zvládnete víc, než čekáte. Ve vašich sešitech se objeví
nový umělecký styl, který překročí hranice běžných
poznámek. Zaměřte se na zklidnění životního tempa —
pokud se vám to podaří, získáte nejen psychickou, ale i
fyzickou pohodu. 
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Beran (21.3. – 20.4.) 

Býk (21.4. – 21.5) 

Nový rok pro vás bude skutečně novým začátkem.
Nelekněte se prudkých změn — právě díky nim
dokážete velké věci, zejména v kariéře. Vykročíte
sebevědomě, s energií, která vám otevře dveře tam,
kde jste dříve váhali. Nový začátek se však neodehraje
jen v práci či osobním růstu — promění se i vaše
vztahy. Do života vám vstoupí lidé, kteří vás posunou,
inspirují a ukážou vám, že i v citové oblasti je čas na
čerstvý vítr. Očekávejte také výrazné změny během
hodin tělocviku — tentokrát překonáte svůj dosavadní
odpor k tomuto předmětu. Pan učitel Dyntar bude z
vašeho pokroku naprosto překvapený. 

 V nadcházejícím roce vás čeká stabilita v rodině a
finanční růst, který může přinést zajímavé investiční
příležitosti. Vaše dlouhodobé přátelství přeroste
v partnerství, zamilujete se do někoho, s kým jste vždy
počítali jen jako s kamarádem. Budete odměněni za
svou trpělivost a vytrvalost, která vás posune dál jak v
osobním, tak profesním životě. 
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Letos výrazně rozšíříte svůj sociální okruh a začnete se
bavit i s lidmi z „Áčka“, kteří se mohou na první pohled
jevit poněkud pochybně, ale nakonec u nich objevíte
překvapivě dobré jádro. Kreativita bude vaší silnou
stránkou a projeví se zejména v hodinách angličtiny, což
dokáže ocenit paní učitelka Tučníková. Zlepší se také
vaše komunikační schopnosti, díky nimž už nebudete
káráni za nezdvořilost při návštěvách kabinetů.
Doporučuji dbát i na předměty, které jste doposud
přesouvali do pozadí. V budoucnu oceníte tuto snahu. 

Rak (22.6. – 22.7.) 
Váš příští rok se ponese ve znamení rodiny a
partnerství. Dávejte však pozor, abyste nemuseli
přerušit studium! Najdete stabilitu v učení, ale měli
byste více zapracovat na emoční vyrovnanosti, ve které
vám výrazně pomohou přátelé. Můžete také očekávat
zlepšení v zeměpisu nebo biologii s panem Knoulichem
— konečně oceníte jeho zápal a znalosti. Buďte však na
pozoru před rodiči, kteří by vás občas nejraději
vystěhovali. 

Blíženci (22.5. – 21.6.) 
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Letos se naučíte dobře sebe-prezentovat a uznat
vlastní úspěch — jen pozor, ať to nepřeženete.
Tvořivost bude na vrcholu a vaše školní slohy se
vyrovnají maturitním ročníkům. Váš šarm bude ještě
neodolatelnější než předtím. Dávejte však pozor na
nečekaný šíp Amora, který na vás číhá na chodbách. 

Panna (23.8. – 22.9.) 
Nadcházející rok vám přinese nové školní výzvy, které
vás zpočátku možná znejistí, ale právě díky nim
posílíte svou píli i odhodlání. Detailní příprava se vám
tentokrát opravdu vyplatí — zjistíte, že když
nepodceníte základy, dokážete mnohem víc, než jste si
mysleli. Čeká vás také nalezení nové stabilní brigády,
která vám přinese nejen jistotu, ale i pocit větší
samostatnosti. Pravděpodobně vád čeká menší
výměna názorů s panem učitelem Šanovcem, ale
nezalekněte se jí, právě tento střet uvolní dlouhou
napjatou atmosféru mezi vámi. 

Lev (23.7. – 22.8.) 
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Váhy (23.9. – 23.10.) 
Váhy, vy letos zůstanete věrné své povaze —
nadcházející rok prožijete v harmonii, lásce a pevných
partnerstvích. Konečně si urovnáte své životní
hodnoty a jasněji pochopíte, co je pro vás opravdu
důležité. Otevřou se vám také nové pracovní i
vzdělávací příležitosti, které vás mohou zavést
nečekaným směrem. Váš umělecký cit letos nezůstane
jen u piškvorek v sešitech z fyziky, ale promítne se i do
písemek, kde díky němu zastíníte svou neznalost, ale
pokud zde vaše výtvarné umění neskončí a budete
pokračovat na školní lavice, můžete očekávat velký
konflikt s paní ředitelkou. 

Štír (24.10. – 22.11.) 
V nadcházejícím roce vás čekají výrazné proměny ve
vztazích. Vaše prasátko bude doslova praskat ve
švech. Konečně se vám podaří odprostit od starých
návyků a začnete používat nové barvy ve vašich
sešitech, které vám přinesou více radosti i
přehlednosti. Vaše tajné přání začne pomalu, ale jistě
získávat reálné obrysy. Doporučuji vám dbát na vaši
intuici, zvlášť při psaní testů — letos budete mít
neobvykle dobrý „tip“. Měli byste však více pracovat
na vašem osobním a duchovním rozvoji, který často
přehlížíte. 
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Střelec (23.11. – 21.12.) 
V roce 2026 porostete hlavně díky svým zážitkům.
Pohoda domova se vám stane cizím slovem — vaše
touha objevovat nové se projeví v hledání nových
způsobů cestování. Pokud se rozhodnete cestovat
během školního roku, díky své pracovitosti bez
problémů doženete učivo. Zvažte i možnosti
zahraničního studia. Pozor však! Naskytne se slabá
chvilka, kdy budete mít tendenci zaplést se do
projektů pana učitele Pokorného. 

Kozoroh (22.12. – 20.1.) 
Do nového roku vstoupíte klidným a vyrovnaným
krokem. Vaše stabilita se projeví nejen ve výsledcích,
ale i ve vztazích. Dlouhodobé úsilí konečně přinese
ovoce, na které můžete být právem hrdý. Přesto však
nastal čas uchopit vlastní zodpovědnost pevně do
rukou a nespoléhat jen na náhodu nebo na činy
druhých. 

Daniel Sháněl



Myslím si, že každý z nás si o Vánocích klade tyto
otázky… 
Co dám tomu bráchovi, ségře, mamce, tátovi,
babičce, dědovi, kamarádce…? Stihnu to zařídit
nebo sehnat do Štědrého dne? Je to vůbec
možné sehnat? Udělá jim to radost? Tak přesně
s tímto se vám momentálně pokusím pomoci :) 
Začala bych od těch mladších bytostí (5-10let),
které chcete obdarovat. 

Mám pocit, že jedním z nejlepších dárků, co můžete
darovat je LEGO. Neříkejte, že jste si s ním jako malí
nehráli. Myslím si, že si s tím všichni vyhrají. Jak
v tomto věku, tak i v dospělosti :) 
PS: Když už jsme u toho Lega, tak jestli máte třeba
přítelkyni, co ho má ráda, tak se nebojte zvážit Lego
modely různých kytiček :)

Co komu k
Vánocům?
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Řekla bych, že ať těm nejmladším dáte cokoliv, tak
se jim bude líbit, když to budou moci ocumlávat a
zkoumat. HLAVNĚ se prosím vás, předem poraďte
s nějakým zodpovědným dospělým (nejlépe s těmi,
co se o dítě starají), jestli ten dáreček není nijako
životně nebezpečný, jak pro dítě, tak i pro ty, co se
o dítě starají. OPRAVDU bych se plně vyhnula různě
falešně hrajícím, hučícím nebo cinkajícím hračkám.
Zkrátka všem, co vydávají jakýkoliv nervy drásající
zvuk. Potvrzuje 10/10 maminek.

Pro ty starší sem dávám pár nápadů, co mě zaujaly.
Jestli hledáte osobitý, rychle vytvořitelný a originální
dárek, mám tu přesně něco pro vás. V jakémkoli
obchodě kupte bílé, černé, zkrátka jakékoliv
jednobarevné bavlněné tričko. Vezměte si fixu na
textil a tvořte. Můžete tam napsat a namalovat
naprosto cokoliv. Věřte mi, že obdarovanému to
udělá radost a výroba netrvá zas tak dlouho. 
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Naprosto úžasné jsou ale i zážitkové dárky. Podle
mě úplně super last minute dárek je vaše ručně
vyrobená poukázka – třeba do kina. Vezměte papír,
tužku a napište: „Zvu tě do kina na film, který si
vybereš.“ Hezky to ozdobíte, zabalíte a máte
hotovo. 
Hlavně nezapomínejte na to, že jakýkoliv hezký
dárek, co komu dáváte je úžasný. Obdarovaný by si
měl uvědomit, že ten, co mu dárek dává, nad tím
strávil spoustu času a při výběru či tvoření na něj
myslel. 
Přeji pevné nervy při vybírání a nakupování dárků a
krásné, co nejvíce pohodové Vánoce.  

Tereza Krásná
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Dvacátý první prosinec dnes.

Píšeš mi, že

vidět se chceš.

Protančit se mnou

nejkratší den v roce.

Ač vločky zdobí naši pokožku,

tvé letokruhy vidět jsou stále.

Přejíždím po nich prstem

od jednoho k druhému, 

občas zpět se vracím,

občas jdu dále.

Slunce brzy zajde,

neuvidím na tě jak bych si přál.

Pro starou lucernu

doběhnu a škrtnu zápalkou.

Plamen v tvých očích, jen aby hřál

však v mých, místo své

taky najde.

Mráz rozlézá se po celém

tvém studeném těle.

Na třetího prosince

vzala sis můj svetr

a teď hřeje tě směle

Ztuhlými prsty

proplétáš se mezi těmi mými

jako škrtič, obtáčíš svou kořist,

která rudne zardoušením již.

Nechej mi prosím, 

aspoň kousek vrstvy kůže.

Zvoní ti v uších,

prý půlnoc odbila

já však neslyším.

Nechci slyšet.

Sotva si pevnost mého

srdce dobyla,

chceš se mi vytratit.

ZIMNÍ SLUNOVRAT

Naše láska,

nabyla trvání dlouhého,

podle dne, kdy začala.

Nejkratší v roce.

Michal Peroutka
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Advent a přípravy na Vánoce
Vánoční období začíná již první nedělí adventní, což je čtyřtýdenní doba před Štědrým
dnem. Advent je časem příprav, nejen těch duchovních, ale i těch praktických. V českých
domácnostech se obvykle peče vánoční cukroví, jako jsou vanilkové rohlíčky, trubičky,
perníčky nebo linecké koláčky. Na trzích a v obchodech se začínají objevovat vánoční
ozdoby, svíčky a tradiční adventní věnce, které mají čtyři svíčky, jež se každou neděli
zapalují. Vánoční trhy jsou v Čechách velmi oblíbené, zejména v historických centrech měst
jako Praha, Brno nebo Český Krumlov. Kromě vánoční atmosféry, hudby a punče zde
návštěvníci mohou nakupovat ručně vyráběné dárky, ozdoby, keramiku a sklo. Trhy v Praze
na Staroměstském náměstí jsou snad nejznámější a každoročně přitahují tisíce turistů.

Vánoce v Čechách a
jiných zemích

Vánoce v Čechách 
Vánoce jsou jedním z nejoblíbenějších a nejvýznamnějších svátků v České
republice. Tento čas, kdy se rodiny scházejí, aby oslavily narození Ježíše
Krista, je plný tradic, které se dědí z generace na generaci. Vánoce v
Čechách mají svůj specifický ráz, který spojuje křesťanskou víru s lidovými
zvyky a kulturními tradicemi.
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Štědrý den
Štědrý den, tedy 24. prosinec, je nejdůležitější den vánočních svátků. Je to den, kdy se české
rodiny setkávají u společného stolu a slaví Vánoce. Přípravy na tento den jsou pečlivé –
začíná se brzkým úklidem, pečením tradičního kapra a přípravou bramborového salátu.
Tradiční české jídlo na Štědrý den je právě kapr s bramborovým salátem, i když v některých
rodinách se na stůl dostanou i jiné pokrmy. Vánoční večeře začíná až po setmění a je
zahájena slavením rodinné tradice: společnou modlitbou, případně zpěvem vánočních
koled. Na stůl je vždy položen talířek navíc pro případnou návštěvu, a to z důvodu, že v
minulosti se věřilo, že v tento den mohou přicházet i duchové nebo nečekaní hosté. Po
večeři se rozbalují dárky, které Ježíšek přinesl, a to nejen dětem, ale i dospělým. I když není
zcela jasné, kdy a proč se tato tradice s "Ježíškem" rozvinula, stala se jednou z
nejdůležitějších součástí českých Vánoc.

Vánoční stromeček a výzdoba
Vánoční stromeček je jedním z hlavních symbolů Vánoc v Čechách. Tradičně se zdobí na
Štědrý den, a to buď večer nebo ráno před vánočním jídlem. Stromek se často zdobí
svíčkami, barevnými koulemi, perníčky, řetězy nebo slaměnými ozdobami. V minulosti byly
stromečky velmi jednoduché, dnes jsou ale často ozdobeny moderními dekoracemi a
světýlky. Vánoční výzdoba celého domu je také nedílnou součástí českých Vánoc. Lidé
věnují čas a úsilí dekorování oken, dveří, stropů, ale také vnějších částí domů, kde nechybí
svíčky nebo vánoční girlandy.
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Štěpán, Nový rok a Tři králové
Po Štědrém dnu přicházejí další vánoční svátky, které jsou také důležité v české tradici.
26. prosince se slaví svátek svatého Štěpána, 31. prosince se konají oslavy Nového roku a
na 6. ledna pak připadá svátek Tří králů, který ukončuje vánoční období. Tři králové jsou
tradičně spojeni s koledováním, kdy skupiny dětí chodily od domu k domu a zpívaly
koledy v naději na malé dárky nebo sladkosti.

Křesťanský význam Vánoc
I když Vánoce mají v Čechách silný kulturní a lidový rozměr, jejich původ je především
křesťanský. Narození Ježíše Krista je středobodem Vánoc, a to nejen v církevních
obřadech, ale i v rodinných oslavách. Na Štědrý večer je v mnoha rodinách běžné
navštěvovat půlnoční mši v kostele, která bývá slavnostní a plná zpěvu a modliteb.
Vánoční svátky jsou tedy časem nejen rodinného setkání a tradic, ale i duchovního
rozjímání.
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Vánoce jsou v Německu nejen časem rodinných setkání, ale i obdobím bohatým na
tradice a kulturu. Německé Vánoce jsou známé svou kouzelnou atmosférou, která
kombinuje křesťanskou víru s lidovými zvyky, gastronomickými požitky a bohatou
vánoční výzdobou. Německo je také domovem mnoha známých vánočních tradic, které
se v průběhu staletí rozšířily do dalších evropských zemí, včetně České republiky.

Advent a přípravy na Vánoce
V Německu začíná vánoční období v první adventní neděli, která je zároveň počátkem
čtyřtýdenního období příprav na Vánoce. Tento čas je známý jako Advent, což je doba
čekání a přípravy na příchod Spasitele. Jednou z nejznámějších tradic je adventní věnec –
věnec z jehličí, na který se během čtyř neděl zapalují postupně čtyři svíčky. Každá svíčka
symbolizuje jednu z adventních nedělí a je spojena s konkrétním tématem, jako je
naděje, láska, radost a pokoj. Další oblíbenou tradicí je adventní kalendář, který je v
Německu velmi populární. Tento kalendář obsahuje 24 okének, z nichž jedno se otevírá
každý den až do Štědrého dne. Za okénky se často skrývají malé dárky, čokolády nebo
obrázky. Původně byl adventní kalendář určen pro děti, ale dnes je běžně využíván i
dospělými.

Vánoce v německu
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Vánoční trhy (Weihnachtsmärkte)
Německé vánoční trhy neboli Weihnachtsmärkte jsou proslulé svou jedinečnou
atmosférou. Tyto trhy jsou nedílnou součástí vánočního období v Německu a vyskytují
se ve většině měst a obcí. Nejznámější z nich je bezesporu Nürnberský vánoční trh
(Christkindlesmarkt), který je považován za jeden z nejstarších a nejkrásnějších v zemi.
Vánoční trhy jsou místem, kde si lidé mohou koupit tradiční vánoční ozdoby, perníčky,
dárky, keramiku, svíčky nebo hračky. Dominují zde stánky se svařeným vínem
(Glühwein), pečenými mandličkami a vánočními specialitami. Tato tradice je spojena s
duchovním i kulturním významem Vánoc, protože vánoční trhy, nejen že vytvářejí
kouzelnou atmosféru, ale zároveň slouží jako místo setkání pro rodiny a přátele. Stánky
a domky na trzích bývají zdobeny světýlky, girlandami a dalšími vánočními dekoracemi.

Štědrý den a vánoční večeře
Večer 24. prosince, tedy Štědrý den (Heiligabend), je v Německu hlavním dnem
vánočních oslav. Různé regiony mají své specifické zvyky, ale obecně je štědrovečerní
večeře hlavním momentem, kdy se rodiny setkávají. Tradičně se podává kapr, ale v
některých oblastech Německa se na stůl dostávají také jiné ryby nebo drůbež. Vedle
hlavního jídla se na stole obvykle objeví také různé přílohy, saláty, brambory a vánoční
pečivo. Po večeři přichází na řadu rozdávání dárků, které děti očekávají s napětím a
radostí. Ve Štědrý večer v Německu často lidé chodí na půlnoční mši
(Mitternachtsmesse), která bývá slavnostní a plná koled. Tato mše je duchovním
vrcholem Vánoc pro mnohé Němce a přitahuje i věřící, kteří by jinak do kostela
nechodili.

Vánoční stromeček (Weihnachtsbaum)
Vánoční stromeček je jedním z nejvýznamnějších symbolů Vánoc v Německu. Tradičně
se stromeček v Německu zdobí na Štědrý den, a to až před začátkem večeře. V
současnosti jsou stromy dekorovány nejen klasickými ozdobami, jako jsou skleněné
koule a svíčky, ale i moderními ozdobami, například zlatými řetězy, barevnými světýlky
nebo uměleckými skulpturami. Vánoční stromeček se v Německu stal symbolem štěstí a
pohody a je obvykle umístěn v obývacím pokoji.
Původ vánočního stromečku v Německu sahá až do 16. století, kdy ho začali Němci
používat k oslavám Vánoc. Tradice se postupně rozšířila i do dalších zemí, včetně USA a
Británie.
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Tradiční vánoční jídla a sladkosti
Vánoční jídla v Německu jsou rozmanitá, a to nejen v závislosti na regionu, ale také na
konkrétních rodinných tradicích. Kromě zmíněného kapra se na Vánoce často připravují
také pečené kachny nebo husa. Typické vánoční dezerty zahrnují různé druhy pečiva,
jako jsou Stollen (vánoční ovoce, ořechy a koření plněný koláč), Lebkuchen (perníčky),
Marzipan (mandlová hmota) a Plätzchen (vánoční cukroví), které jsou obvykle pečené v
různých tvarech a zdobené cukrovou polevou. Další nezbytnou součástí německých
Vánoc je Glühwein, horké svařené víno s kořením, které se podává nejen na vánočních
trzích, ale i v domácnostech.
Tři králové a konec vánočního období
V Německu Vánoce nekončí Štědrým dnem, ale pokračují až do 6. ledna, kdy se slaví
svátek Tří králů (Heilige Drei Könige). Tento svátek připomíná příchod mudrců k Ježíšovi
a je v některých regionech spojen s koledováním. Děti si oblékají kostýmy tří králů, chodí
po domech, zpívají koledy a získávají sladkosti.
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Tři králové a konec vánočního období 
V Německu Vánoce nekončí Štědrým dnem, ale pokračují až do 6. ledna, kdy se slaví
svátek Tří králů (Heilige Drei Könige). Tento svátek připomíná příchod mudrců k Ježíšovi
a je v některých regionech spojen s koledováním. Děti si oblékají kostýmy tří králů, chodí
po domech, zpívají koledy a získávají sladkosti. 



Advent a přípravy na Vánoce 
Vánoční období ve Francii začíná již s příchodem adventu, čtyřtýdenního období před
Štědrým dnem. Stejně jako v jiných zemích se i ve Francii během tohoto období zapalují
svíčky na adventním věnci, a to čtyři po sobě jdoucí neděle před Vánocemi. V některých
francouzských domácnostech a kostelech jsou tradičně používány calendriers de l'Avent
(adventní kalendáře), které obsahují 24 okének, z nichž jedno se každý den otevře až do
Štědrého dne. Tento zvyk má pomoci dětem odpočítávat dny do Vánoc a těšit se na
příchod Ježíše. Ve Francii se velká pozornost věnuje také vánoční výzdobě, která bývá
velmi rozmanitá. V některých oblastech, především na jihu Francie, jsou populární
dekorace, které zobrazují crèches (betlémy). Tyto betlémy nejsou jen o narození Ježíše,
ale také zobrazují celou scénu života ve vesnici, často s postavami, jako jsou pastýři,
řemeslníci a zvířata. V mnoha domácnostech jsou betlémy nezbytnou součástí vánoční
výzdoby. 
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Vánoce ve Francii 

Vánoce ve Francii jsou jedním z nejkrásnějších období roku, plné tradičních zvyků,
rodinných setkání a bohaté kulturní atmosféry. Francouzské Vánoce spojují křesťanskou
víru s regionálními tradicemi a specifickými gastronomickými specialitami. Od
vánočních trhů po slavnostní večeře – Vánoce ve Francii jsou zážitkem pro všechny
smysly. 

Vánoční trhy (Marchés de Noël) 
Francie je známá svými vánočními trhy, které se konají v mnoha městech a obcích. Tyto
trhy nabízejí návštěvníkům širokou škálu vánočních dekorací, řemeslných výrobků,
uměleckých předmětů, dárků, ale i tradiční vánoční dobroty a nápoje. Nejznámější
vánoční trhy se konají ve městech jako Strasbourg (svojí tradicí patří k nejstarším a
největším trhům ve Francii), Paříž, Lyon a Colmar. Na vánočních trzích si lidé mohou
zakoupit nejen tradiční produkty, ale také ochutnat speciální vánoční jídla, jako jsou
bûche de Noël (vánoční roláda) nebo vin chaud (svařené víno). Svařené víno je na těchto
trzích oblíbený nápoj, často podávaný s kořením a citrusy, který zahřeje během
chladných zimních večerů. 



Tři králové a zakončení vánočního období 
Vánoční období ve Francii nekončí 24. prosince, ale pokračuje až do 6. ledna, kdy se slaví
Fête des Rois (Svátek Tří králů). Tento svátek je spojený s tradičním jídlem, kterým je
galette des rois, koláč plněný mandlovým krémem, do kterého je zapečená malá figurka.
Kdo figurku najde, stává se králem nebo královnou dne. 
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Štědrý den a vánoční večeře 
Ve Francii se vánoční oslavy konají 24. prosince, tedy na Štědrý večer (Réveillon de
Noël), který je velmi důležitým momentem pro francouzské rodiny. Tento večer je
věnován rodinným setkáním, a to nejen v domácnostech, ale i v kostelech, kde se často
konají půlnoční mše (Messe de Minuit). Po této mši se lidé vracejí domů, aby si užili
slavnostní večeři. Francouzská vánoční večeře je skutečným gastronomickým zážitkem a
její složení se může lišit podle regionu. V některých oblastech se podává dinde farcie
(plněná kachna nebo krocan), foie gras (kachní nebo husí játra) nebo fruits de mer
(mořské plody). Na jihu Francie bývá častou volbou soupe au pistou (zeleninová polévka
s bazalkovým pestem) nebo bouillabaisse (rybí polévka). V některých rodinách je
tradičním jídlem také oysters (ústřice) nebo escargots (šneci). Jeden z nejoblíbenějších
vánočních dezertů je bûche de Noël – vánoční roláda, která má podobu dřevěného klátu
a je často plněná máslovým či čokoládovým krémem. Tento dezert pochází z
francouzského regionu a je symbolem staré tradice, kdy lidé v minulosti na Štědrý den
pálili v krbu dřevěný klát pro štěstí. Dnes je bûche de Noël nejen sladkou pochoutkou,
ale i estetickým prvkem vánoční tabule. 

Vánoční stromeček (Sapin de Noël) 
Francouzi zdobí vánoční stromeček (sapin de Noël) především na Štědrý den. Stromečky
jsou obvykle krásně ozdobeny barevnými koulemi, svíčkami (nebo elektrickými světýlky),
stuhami a dalšími dekoracemi. Tradičně se na francouzských stromečcích objevují i
figurky, které odkazují na betlémskou scénu, a také papillons (motýli), což jsou tradiční
ozdoby na francouzských stromečkách. Francouzský vánoční stromeček je často centrem
pozornosti v obývacím pokoji, kde se rodiny shromažďují k rozbalování dárků a sdílení
radosti z příchodu Vánoc. Na rozdíl od některých jiných evropských zemí, ve Francii není
tradičním zvykem zavěšovat na stromeček jablka nebo ořechy, ale spíše ozdoby
vyráběné z glitrů, perel a stuh.
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Vánoce v  USA 
Vánoce v USA jsou časem, kdy se spojují různé kulturní vlivy, národní tradice a křesťanské
zvyky. Tento svátek je v Americe oslavován ve velkém stylu – v rodinných domovech, v
ulicích, na veřejných prostranstvích i na pracovištích. V USA jsou Vánoce obdobím, které
se projevuje v různých podobách v závislosti na regionu, etnickém pozadí a rodinných
tradicích, ale vždy jde o čas štědrosti, rodinné pohody a vzájemné lásky. 

Advent a přípravy na Vánoce 
Vánoční období v USA začíná těsně po Díkůvzdání, které se slaví čtvrtý čtvrtek v listopadu.
Po tomto svátku přichází období příprav na Vánoce, kdy se začínají zdobit domy, ulice a
obchody. V USA je velkou tradicí vánoční výzdoba nejen uvnitř domácností, ale i venku.
Domy jsou často ozdobeny vánočními světýlky, figurkami, věnci a vánočními stromečky.
Někdy se celé čtvrti oblékají do vánočního hávu a lidé pořádají soutěže o nejkrásněji
ozdobené domy. 
Během adventního období se lidé také chystají na nákup dárků. V mnoha rodinách je
běžné, že si děti zkouší odpočívat a těšit se na příchod Santa Clause, což se děje v rámci
různých her a aktivit. Adventní kalendáře nejsou v USA tolik běžné, ale v některých
rodinách se používají, přičemž každý den v kalendáři skrývá malý dárek nebo sladkost. 

Vánoční trhy a obchodní sezóna 
I když vánoční trhy nejsou v USA tak rozšířené jako v Evropě, mnoho měst organizuje
vánoční trhy a festivaly, kde si návštěvníci mohou zakoupit vánoční dekorace, dárky a
ochutnat místní speciality. Kromě toho je pro USA charakteristická velká obchodní
sezóna, která začíná již po Díkůvzdání. Největší obchodní akcí je Black Friday, což je první
pátek po Díkůvzdání a den, kdy začíná vánoční nákupní horečka. Tento den je známý
slevami a výprodeji, které přitahují tisíce lidí do obchodů i online. Dalším významným
dnem v obchodním kalendáři je Cyber Monday, což je den, kdy se zaměřují na online
nákupy. To vše vytváří v USA vánoční atmosféru spojenou s nakupováním, dárky a
přípravami na svátky. 
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Štědrý den a vánoční večeře 
V USA jsou Vánoce oslavovány 25. prosince, přičemž Štědrý den (24. prosince) je spíše
dnem příprav na hlavní oslavy. Rodiny se scházejí na večeři a těší se na příchod Vánoc.
Večer 24. prosince se v některých domácnostech konají půlnoční mše, zejména v
křesťanských rodinách, ale ve většině domácností je to večer věnovaný rodinnému
setkání, pečení vánočního cukroví a přípravám dárků. Vánoční večeře v USA může mít
různou podobu v závislosti na regionu. V mnoha domácnostech je tradičním jídlem
pečený krocan, k tomu bramborová kaše, zelenina, omáčky a různé přílohy. V některých
oblastech se podávají i speciality jako ham (pečená šunka), stuffing (nádivka) nebo
cranberry sauce (omáčka z brusinek). V jižních státech USA je běžná jambalaya (rybí a
masová směs), gumbo (polévka) nebo king cake (speciální dort). 

Vánoční stromeček a výzdoba 
Vánoční stromeček je v USA jedním z nejdůležitějších symbolů Vánoc. Rodiny obvykle
zdobí stromeček na Štědrý den nebo těsně před ním. Stromečky jsou bohatě zdobeny
různými ozdobami – od klasických kouliček a tinselů (řetězů z kovového drátu) až po
tematické ozdoby, které představují rodinné zážitky, oblíbené postavy nebo filmy. Děti
často na stromeček přidávají vlastní rukodělné ozdoby. Zajímavým americkým zvykem je,
že na stromeček se často zavěšují drobné dárečky, které si rodina rozbalí až po večeři. Na
severovýchodě USA se tradičně používá tzv. "angel" tree topper – figurka anděla, která
ozdobí vrchol stromečku. 

Santa Claus a rozdávání dárků 
Nejvíce rozšířený symbol Vánoc v USA je bezpochyby Santa Claus – postava, která podle
americké tradice přináší dárky dětem na Štědrý den. Tento zvyk má své kořeny v
evropských tradicích, ale v USA se z něj stal celosvětově známý fenomén. Děti píší Santa
Clausovi dopisy, nechávají mu u stromečku mléko a sušenky, a ráno 25. prosince
nacházejí dárky, které jim Santa zanechal. V mnoha rodinách je zvykem rozdávat dárky
nejen pod stromečkem, ale také během vánoční večeře. Otevírání dárků je většinou
velkou událostí, kdy se celá rodina sejde u stromečku a postupně si rozbalí dárky. Dárky
jsou často pečlivě zabalené v krásném papíru a zdobené stuhami, což dodává celému
procesu slavnostní atmosféru. 
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Křesťanský rozměr Vánoc 
Pro křesťany v USA mají Vánoce stále duchovní rozměr. Mnozí navštěvují půlnoční mši a
zúčastňují se vánočních bohoslužeb, kde si připomínají narození Ježíše Krista. V některých
rodinách je také zvykem před večeří říci modlitbu a poděkovat za přítomnost rodiny a
dary. 

Vánoční koledy a filmy 
Vánoční koledy jsou v USA velmi populární. V rozhlase a televizi hrají vánoční písně od
začátku prosince, a mnoho rodin si zpívá oblíbené koledy u stromečku. Písně jako Silent
Night, Jingle Bells, Deck the Halls nebo We Wish You a Merry Christmas jsou stále velmi
známé a zpívané. Vánoční filmy jsou dalším nezbytným prvkem amerických Vánoc. Klasiky
jako It's a Wonderful Life, Home Alone, A Christmas Carol nebo The Polar Express jsou
každoročním rituálem a patří k vánočnímu odpočinku. Mnoho rodin si večer sedne před
televizi a sleduje své oblíbené vánoční filmy, což je často jednou z nejoblíbenějších částí
svátků. 

Magdaléna Cejnarová



Víte, co dostala paní učitelka Slezáková k Vánocům? 
30 jedniček z písemky.

Víte, co dostala paní ředitelka, paní Hubáčková, k Vánocům? 
Ředitelské volno.

Víte, co dostal pan učitel Šanovec k Vánocům?
 Matraci, aby když padá z žebříku, tak aby dopadnul do

měkka.

Víte, co dostal pan učitel Dyntar k Vánocům? 
Basketbalový míč.

Víte, co dostala paní učitelka Fadrhoncová k Vánocům?
HCl + NaOH     NaCl + H O2

Víte, co dostal pan učitel Jeníček k Vánocům? 
Mikinu.

Víte, co dostaly paní kuchařky k Vánocům? 
Naběračky.

Víte, co dostal pan učitel Nejman k Vánocům?
Práci.

Víte, co dostala paní Grimová na Vánoce? 
Basketbalový míč.

Víte, co dostal pan školník k obědu? 
Vánoce.

A co pan Koudelka? No přeci chřipku!!!!
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(Ne)absurdní vtipy

Žolík



Tři oříšky pro Popelku (1973)

Pyšná princezna (1952)

Princezna se zlatou hvězdou (1959)

Zlatovláska (1973)

Obušku, z pytle ven! (1955)

Byl jednou jeden král (1954)

Sedmero krkavců (1967)

Dařbuján a Pandrhola (1959)

Princ a Večernice (1978)

O statečném kováři (1983)

Třetí princ (1982)

Princové jsou na draka (1980)

Jak se budí princezny (1977)

ČESKÉ VÁNOČNÍ  
FILMY A POHÁDKY

Anděl Páně (2005)

Anděl Páně 2 (2016)

Tři bratři (2014)

Čertí brko (2018)

O vánoční hvězdě (2020)

Vánoční příběh (2022)

Klasické české pohádky

Novější české vánoční 
pohádky a filmy
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SVĚTOVÉ VÁNOČNÍ  
FILMY A POHÁDKY

Ratatouille (2007) – skvělý na zimní večer

Frozen (Ledové království, 2013)

Shrekovy vánoce (2007)

Mickeyho vánoční koleda

Sám doma (Home Alone, 1990)

Sám doma 2: Ztracen v New Yorku (1992)

Polární expres (2004)

Grinch (How the Grinch Stole Christmas, 2000)

Elf (2003)

Harry Potter (hlavně 1. a 2. díl)

Pán prstenů (maraton přes svátky)

Letopisy Narnie: Lev, čarodějnice a skříň (2005)

Komedie

Fantastické filmy, co 
mají vánoční atmosféru

Vánoční animáky
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Anna Domorádová
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Křížovka

NÁPOVĚDA: ANN, ZLL, AKYLAR, EJIE

TAJENKA: …………………………………., KDYŽ BUDEME ŽÍT VÁNOCE KAŽDÝ DEN.

Řešení křížovky prosím posílejte na e-mail dogy.casopis@seznam.cz do 5.1. 2026.
Ze správných odpovědí bude vylosován výherce, na kterého čeká odměna. 

Adéla Škopová, Pavlína Volfová



Dobročinný jarmark

s fotokoutkem
17.12. o velké přestávce v jídelně

L
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@gympldka

Gymnázium Dobruška 

@studentský.parlament.gympldka

SLEDUJ NÁS:

dogy.casopis@seznam.cz

ČASOPIS PRO VÁS PŘIPRAVILI:

Václav Votroubek
Daniel Sháněl
Adéla Škopová
Pavlína Volfová
Adéla Cejnarová

Ela Shánělová
Tereza Krásná

Michal Peroutka
Magdaléna Cejnarová

Anna Domorádová
Žolík

a další anonymní přispěvatelé 

S pomocí Mgr. Michaely Řehákové
Děkujeme! :-)

DĚKUJEME ZA PŘEČTENÍ!!!

CHCEŠ SE STÁT ČLENEM REDAKCE? KONTAKTUJ NÁS!


